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ГЕО ПО ЛИ ТИ КА –  
КОН ТЕК СТУ АЛ НИ КЉУЧ ЗА  

ДЕКО ДИ РА ЊЕ КОН СПИ РО ЛО ШКИХ 
СТРУК ТУ РА МОЋИ

Књи га која се нала зи пред вама, пошто ва ни чита о че, има 
само јед ну базич ну еман ци па тор ску наме ру да вам кроз свој 
садр жај пре зен ту је, што при бли жни је, ствар ну реал ност све та у 
којем живи мо, а која је од нас вешто скри ве на и маски ра на већ 
деце ни ја ма. Ствар но шћу која је због нас тзв. обич них гра ђа на 
уме шно пре кри ве на лажи ма, полу и сти на ма и мани пу ла ци ја ма (о 
кли мат ским про ме на ма, пре на се ље но шћу пла не те, огра ни че ним  
ресур си ма, посве ма шној кон та ми на ци ји, пан де ми ја ма непо зна
те ети о ло ги је, при род ним ката стро фа ма и сл.), како у тако 
обли ко ва ном окру же њу не бисмо могли да раз от кри је мо њену 
скри ве ну сушти ну и да се актив но супрот ста ви мо пла ни ра ној 
наме ри пљач ке, обо ле ва ња и на кра ју сма ње ња попу ла ци је нај
ве ћег дела чове чан ства. Све наве де но орга ни зо ва но је од стра не 
мале зајед ни це гло бал них госпо да ра све ко ли ке моћи (ели та 
које гло ба ли зу ју), које пре ко сво јих корум пи ра них орга ни за
ци ја и сарад ни ка (део ака дем ске и науч не ели те, ком пра дор ске 
поли тич ке ели те, гло бал них међу на род них инсти ту ци ја, тај них 
дру шта ва, гло бал них НВО и сл.) као тран сми си је упра вља ју 
све том и нашим егзин стен ци ја ма.
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Наме ра нам је да на бази доступ не науч не лите ра ту ре и гео
по ли тич ких истра жи ва ња раз ли чи тих аспе ка та моћи пока же мо 
и обја сни мо барем један мањи део меха ни за ма кон спи ро ло шких 
про це са и крип то по ли тич ких инте ре са који сто је иза мно гих 
аген ди масов ног угро жа ва ња здра вља, дегра да ци је и кон та
ми на ци је живот не сре ди не, финан сиј ске пљач ке и слич них 
зло ћуд них циље ва гло бал не олошели те. Зато је гео по ли ти ка у 
насло ву уво да озна че на као кон тек сту ал ни кључ за деко ди ра ње 
тих про це са. Кон тек сту ал на ана ли за је један од нај ва жни јих 
науч них посту па ка, јер пра вил ним деко ди ра њем кон тек сту ал
не струк ту ре, може мо да раз у ме мо моти ве, сми сао и инте ре се 
субјек та и њихо вих акци ја уну тар тог поља кон тек сту ал ног 
дело ва ња. Оту да и тако дефи ни сан под на слов наше књи ге: гео
по ли тич ка суб ди сци пли нар на истра жи ва ња више де це ниј ских 
мани пу ла ци ја нау ком, тех но ло ги јом и меди ји ма у кон тек сту 
крип то по ли тич ких инте ре са и кон спи ро ло шког порет ка моћи 
у циљу депо пу ла ци је ста нов ни штва и дегра ди ра ња живот ног 
про сто ра.

Осим наве де ног објек ти ви стич ког науч ног при сту па, мора
ће мо у крат ким црта ма да обја сни мо и субјек тив не димен зи је 
које у вели кој мери уче ству ју и то на нега ти ван начин у оно ме 
што нази ва мо колек тив ном мани пу ла ци јом људ ске пер цеп
ци је. У све му томе, иако невољ но, мора ће мо обја сни ти и коа
у тор ски допри нос нас самих у шире њу про сто ра колек тив не 
несло бо де и сау че сни штва у соп стве ном стра да њу. И све то 
због неспрем но сти јед ног вели ког дела људ ске попу ла ци је да се 
суо чи са чиње ни ца ма и инфор ма ци ја ма које нас (пре ко хра брих 
гло бал них узбу њи ва ча) упор но већ неко ли ко деце ни ја уна зад 
упо зо ра ва ју на могу ћи крај исто ри је homo sapi en sa и дис то пич
ну „егзи стен ци ју” у све ту тран сху ма ни зма и арти фи ци јел не 
инте ли ген ци је, сем оног мало број ног дела чове чан ства за које 
се „госпо да ри” одлу че да их оста ве у „живо ту”, ма шта то зна
чи ло у овом момен ту.

„Аген да гло бал не депо пу ла ци је ста нов ни штва и уз њу 
пра те ћих социокул тур нотех но ло шких фено ме на (какав је 
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и тран сху ма ни зам) није поче ла да се оства ру је, како мно ги 
мисле и гово ре, са Свет ским еко ном ским фору мом у Даво су 
и њего вим инспи ра то ром и орга ни за то ром Кла у сом Шва бом 
(Kla us Schwab). Ти про це си нису поче ли ни онда када је све
тлост дана угле да ла књи га „Вели ки ресет” (The Gre at Reset)1 као 
поду жи инвен тар све га оно га на шта ће поку ша ти да при си ле 
чове чан ство да га при ме њу је кроз фазу анти ху ма ни зма. Они 
нису поче ли чак ни у кон тек сту тран сху ма ни зма као изра за 
нара ста ју ћег инте лек ту ал ног псе у до по кре та јед ног дела гло ба
ли стич ки настро је них инте лек ту а ла ца засно ва них на вештач
кој инте ли ген ци ји и тех но ло ги ји коју наме ра ва ју да намет ну 
остат ку све та (за њихо ве инте ре се ми смо тзв. „опа сне кла се”) 
у навод ном „поку ша ју да попра ве чове ка” у годи на ма и деце ни
ја ма које тек сле де, када по њима, као фина ле тре ба да насту пи 
ера пост ху ма ни зма. Дакле, све је поче ло да се интен зи ви ра још 
поло ви ном девет на е стог века, када је на tea tar mun di сту пи ла 
док три на био ло ги зма и ево лу ци о ни зма спе ци фи ко ва на кроз 
соци јал дар ви ни зам2. Неду го затим усле ди ла је Мал ту зи је ва 
песи ми стич ка док три на о огра ни че ним ресур си ма пла не те, 
пого то во оних ресур са наме ње них за исхра ну ста нов ни штва,3 
затим соци јал на еуге ни ка4 као док три нар но покри ће за сва ко вр

1  О томе више: Kla us Schwab, Mal le ret Thi e rry, Covid 19: The Gre at Reset, World 
Eco no mic Forum, Gene va, 2020.
2  „Оно што је карак те ри стич но за при пад ни ке соци јал дар ви ни зма јесте 
поку шај да се људ ско дру штво про ту ма чи помо ћу зако на при род ног ода би ра ња 
и „бор бе за опста нак”, што зна чи помо ћу пре но ше ња био ло шких зако на ево
лу ци је на исто ри ју људ ског дру штва.” Милан Трип ко вић, Соци о ло шке тео ри је, 
Фило зоф ски факу лет, Нови Сад, 1992, 103.
3  „Он је ука зао на то да, док је пораст ста нов ни штва екс по нен ци ја лан, резер ве 
хра не зави се од фик сних коли чи на ресур са који се могу пове ћа ти само ако се 
обез бе ди више обра ди вог земљи шта.” Енто ни Гиденс, Соци о ло ги ја, Еко ном ски 
факул тет, Бео град, 2003, 616.
4  „Ова послед ња има амби ци ју не само да генет ски обја сни раз ли чи те 
спо соб но сти, већ да на исти начин одре ди карак те ри сти ке људи, рели гиј ска 
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сне генет ске мани пу ла ци је које ће усле ди ти, потом инду ко ва ни 
гло бал ни еко ло шки покре ти као при лич но насил на реак ци ја 
на екс пан зи о ни стич ку иде о ло ги ју запад ног кон зу ме ри зма5 при
кри ве на иде о ло ги јом отво ре ног дру штва, да би све то зајед но 
било уоб ли че но кроз делат ност тзв. „Рим ског клу ба”6 и „при чу” 
о кли мат ским про ме на ма. Све побро ја но  на кра ју је зачи ње
но „инте лек ту ал ним” дело ва њем Жака Ата ли ја (Jac qu es Atta li) 
уокви ре ним у њего вој књи зи „Крат ка исто ри ја будућ но сти” 
(A Bri ef History of the Futu re) и још увек акту ел ном пан де ми јом 
кови да 19 (SARSCoV2), као и хиља да ма дру гих мера (посве
ма шна кон та ми на ци ја живот не сре ди не, хра не, леко ва, воде, 
кому ни ка ци ја и сл.) као ефи ка сним сред стви ма за оства ри ва ње 
већ поме ну те базич не аген де за гло бал ну депо пу ла ци ју ста нов
ни шта, због које је све ово и орга ни зо ва но од стра не олош ели та 
које гло ба ли зу ју” (Деспо то вић и Гли шин 2023 а, 111).

„Желим да поч нем наш раз го вор, као његов про лог, цити
ра ју ћи исто ри ча ра Деј ви да Беј ке ра. Он је 2. јану а ра 2020. годи
не, чак и пре коро не, напи сао: „Чове чан ство 2020их има један 
зада так – само да пре жи ви. Ево неких пред ви ђа ња: стаг ни ра ју ће 
реал не пла те, пад живот ног стан дар да ниже и сред ње кла се, 
пове ћа ње нејед на ко сти у богат ству, све више неми ра и уста на
ка, наста вак поли тич ке пола ри за ци је, вели ки број ели та које се 
так ми че за огра ни че не пози ци је на вла сти, кооп та ци ја ели та 
од стра не ради кал них покре та. Захва љу ју ћи гло ба ли за ци ји, то 
ће се деси ти не само у јед ној земљи већ у већи ни зема ља све
та. Виде ће мо и гео по ли тич ко реструк ту ри ра ње, поде лу све та 
на нове саве зе и бло ко ве. Тако ђе посто ји могућ ност ’оки дач 
дога ђа ја’ – шока, као што је еко ло шка кри за, који ће иза зва ти 

веро ва ња, еко ном ско пона ша ње па чак и цело куп ну исто ри ју.” Емил Влај ки, 
Анти ху ма ни зам, Нова, Бео град, 1993, 156.
5  Виде ти више: Алек сан дар Сава но вић, Geor ge Soros – отво ре но дру штво 
као иде ја, иде о ло ги ја и поли тич ка прак са, Факул тет поли тич ких нау ка, Бања 
Лука, 2014, 75.
6  Виде ти више: Доне ла Медо уз и др. Гра ни це раста, Ствар ност, Загреб, 1974.
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екс трем но наси ље. И мно го је мање веро ват но да ћемо виде
ти тех но ло шки иско рак на нивоу инду стриј ске рево лу ци је, 
који може да убла жи при ти сак 2020их и пре о кре не поме ну те 
трен до ве. „…Рани је су такве ’фазе депре си је’ обич но уби ја ле у 
про се ку 20% свет ске попу ла ци је. Данас, на гло бал ном нивоу, 
то би зна чи ло смрт од 1,6 до 1,7 мили јар ди људи.”7

7  Андреј Фур сов, „Ко су непри ја те љи чове чан ства и како они про тив њега 
рату ју”, Веб три бун, 12. децем бар 2023. „Печат” екс клу зив но обја вљу је про ми
шља ња и све стра ну ана ли зу А. И. Фур со ва, који у тра ди ци ји вели ких руских 
фило зо фа исто ри је и истра жи ва ча дру штве нополи тич ких тео ри ја, а пред пре
лом ним тре нут ком свет ске исто ри је, у спе ци јал ном раз го во ру за наш лист – у 
неко ли ко наста ва ка – раз ма тра сада шњи суд бо но сни тре ну так пла не тар не 
ситу а ци је и поја шња ва узро ке, карак тер и меха ни зме епо хал ног „хода све та 
у пре стро ја ва њу”. Мила на Бабић, пре вео: Жели драг Ник че вић, (pecat.co.rs).
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